

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hétra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 10-20

Korányi távozik

A pénzügyminiszter lemondása

Budapest. Beavatott pénzügyi és politikai körökben már napok óta beszélnek, hogy Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter, aki most négy heti szabadságra Németországba utazott és jelenleg Berlinben tartózkodik, visszatérése után megváltik a pénzügyi tárcától. Illetékes forrásból eredő információk megerősítik ezt a hírt.

Korányi Frigyes báró a kormány egyik legagilisabb tagja volt, aki nagy igyekezettel kísérte meg a nagy pénzügyi problémák tető alá hozását. Működését az utóbbi időben ellenzéki részről több alkalommal kritizálták és arról a részről a pénzügyminiszter jóakaratu munkálkodása nem találkozott az általa várt tárgyilagos kritikával és kellő megértéssel. Különben is a Teleky-kormány megalakulásakor Korányi báró kifejezetten csak addig vállalta a pénzügyi tárcát, amíg a nemzetgyűléshez benyújtott és a készülő törvényjavaslatait letárgyalják.

Utódjává már akkor Kállay Tibor államtitkárt, a felszámoló hivatal elnökét emlegették és úgy értesült az Est, hogy a Korányi távozásával megüresedő pénzügyminiszteri széket valóban Kállay Tibor államtitkárral fogják betölteni.

Windischgrätz herceg képviselő

Miskolcz, október 12. Windischgrätz Lajos herceget Sárospatakon kerestény nemzeti egyesült kisczarda- és földmivesspartí programmal 146 szótöbbséggel nemzetgyűlési képviselővé választották.

A béke ratifikációja

Páris, okt. 12. A párisi lapok meglepéssel közlik azt a hírt, hogy a magyar kormány rövidesen ratifikálni szándékozik a trianoni békeszerződést.

Budapest, okt. 12. A román megszállás okozta károk megértése és a békeszerződés gazdasági részének végrehajtása ügyében egybehívott értekezlet tegnap délután tartott ülésén először a román károk kérdését tárgyalták.

Tegnap csupán arról folyt a vita, hogy milyen elvek szerint történjenek a károk megállapítása. Ma délután folytatják a tanácskozást. Ezuttal az a kérdés kerül napirendre, hogy mely cikkek azok, amelyeket a románoknak természetben kell az elvitt dolgok helyébe Magyarországnak visszatéríteni. Itt elsősorban kenyérszállatok és lovak visszaadásáról van szó. Az ügy letárgyalását az entente részéről sürgetik, mert a jóváértékelési bizottság tagjai már decemberben szeretnék visszatéríteni Magyarországból.

Bombamerénylet a szerb régensherceg ellen

A herceg sértetlen maradt

Belgrád, okt. 12. Mikor a régensherceg visszatért Szerajevóból, utközben bombát vetettek különvonatára. A robbanás két kocsit elpusztított, a régensherceg ellenben sértetlen maradt. A vizsgálat, melyet a legnagyobb titokzatossággal hajtottak végre, eredménytelen volt. A merénylet következtében a szerajevói polgármester és az egész község tanács lemondott.

A délszláv sajtónak a legszigorúbban megtiltották, hogy említést tegyen a bombamerényletről. Ezért a jugoszláv sajtó egyáltalán nem közöl tudósítást a régens szerajevói látogatásáról és utazásáról.

Megkötötték a lengyel-orosz fegyverszünetet

Szovjet-Oroszország a béketárgyalások alatt új offenzívát készített elő

Varsó, okt. 12. Különkiadásban rigai táviratot közöl a Narod azzal a hírral, hogy az orosz és lengyel kiküldöttek hétfőn délelőtt aláírták a fegyverszüneti és az előzetes békeszerződést. A jegyzőkönyv főpontjai ezek:

1. A lengyel és az orosz csapatok kölcsönösen tartoznak a demarkációs vonaltól 15 kilométernyi távolságra visszahúzódni és az így keletkező 30 kilométer szélességű zóna semleges terület.

2. A fegyverszüneti szerződés aláírásától számított 24 óra múltán kölcsönösen be kell szüntetni minden ellenségeskedést.

3. A fegyverszüneti szerződés 21 napra szól és ha ez alatt nem mondják fel, önmagától meghosszabbodik a békeszerződés ratifikálásáig.

4. Az előzetes békeszerződésben kötelezik magukat a szerződő felek, hogy elismerik Ukrajna és Fehér-Oroszország függetlenségét.

Posen, október 12. (M. T. I.) A Humanité jelenti Moszkvából: A munkaügyi és honvédelmi népbiztosok tanácsa rendeletet bocsátott ki, amely Szovjet-Oroszország 1886-1888 korosztályait mozgositja.

Berlin, október 12. Hágából jelentik: Csicserin az Evening Standard szerint a következő szikratáviratot infelte Kraszinhoz: Az orosz vörös hadsereg újból offenzívát kezdett a lengyelek ellen és folytatja előnyomulását Minszk és Baranovici között.

Ez a távirat, amelynek hitelességét nincs módunkban ellenőrizni, azt jelentené, hogy az oroszok a rigai béketárgyalások ideje alatt titokban új csapatokat vontak össze és most, amikor a rigai előzetes béke aláírásig jutottak, újra szerencsét akarnak próbálni a fegyverek erejével.

Bécs, okt. 12. (M. T. I.) A N. Fr. Pr. jelenti Varsóból: Sikovszky lengyel hadvezér, kinek kötelekbe Zelikovszky hadosztálya tartozik, az itteni vezérkarhoz ma este érkezett jelentésében Zelikovszky lépését lázadásnak m

nősíti. A hadvezér jelenti, hogy már korábban jelentéseket kapott arról, hogy Zelikovszky hadosztálya elégedetlen a megkötött fegyverszüneti szerződéssel és hogy a csiny végrehajtása előtt ő maga felkereste a hadosztályt, hogy ott a kedélyeket megnyugtassa, ez azonban nem sikerült neki.

Kovno, október 12. (M. T. I.) A Litván Távirati Ügynökség jelenti: A zsidó Nemzeti Tanács felhívást bocsátott ki a zsidó lakossághoz, amelyben valamennyi zsidót felszólít, hogy álljon a litvánok mellé a lengyelek elleni harcban.

Bécs, október 12. A N. W. Tagbl. jelenti Bukarestből: Az Indiceara román lap szerint koraiak a román-orosz békekötésről elterjedt hírek. A román kormány nem fogadhatja el Moszkvának azt az indítványát, hogy Besszarábiában népszavazást rendezzenek, mint ahogy a román népképviselő már 1918. márciusában Besszarábiának Romániával való egyesülése mellett döntött.

Friedrich István és Herkely Tibor afférja

Budapesti tudósítónk jelenti: Annak a gyűlésnek nyomában, melyet a budapesti XIII. választókerület Frierich-pártja vasárnap délután tartott a Wenckheim-palotában, hétfőn egész sor nyilatkozat történt.

Az Ébredő magyarok egyesületének megállapítása szerint Friedrichék puccsot terveztek, az egyesület vezetőségébe maguk akartak beülni, hogy ezáltal az egyesület egész szervezetét a maguk politikai céljai számára kisajátítsák. Ezzel szemben Friedrichék hangsúlyozták, hogy a pártértekezleten szó sem volt az ébredőkről és távol állott tőlük az a szándék, hogy szembehelyezkedjenek az egyesülettel, vagy annak vezetőjével.

Az Ébredő magyarok egyesületének igazgatója, Herkely Tibor tegnap Darányi Ferenc minisz-

teri tanácsos és Ferry Oszkár utján provokáltatta Friedrich Istvánt, aki állítólag sértő megjegyzést tett róla a pártértekezleten. A lovagias afférról és a vasárnapi gyűlés eseményeiről Friedrich István nyilatkozott egy hírlapíró előtt.

— Tegnap este — ugymond — Herkely Tibor segédei magyarázatot és felvilágosítást kértek tőlem felükről tett állítólagos sértő nyilatkozatom miatt. Kijelentettem nekik, hogy Herkely Tibort egy szóval sem említettem, sem őt, sem az Ébredő magyarok egyesületét semmiféle vonatkozásban meg nem bántottam. Herkely segédei ezt a nyilatkozatot tudomásul vették.

A beszélgetés további során kijelentette Friedrich, hogy semmiféle támadást nem terveztek az Ébredő magyarok egyesülete ellen.

Napi 8 vagon szenet ígérnek Debrecennek

A kórháznak külön havonként 9 vagon — Mindent a fővárosnak tartalékolnak

Ha a világitási vállalat kázanjait ígéretekkel be lehetne fűteni, akkor Debrecennek lenne a legjobb világitása. Mivel azonban a kazánokat még mindig csak szénrel lehet fűteni, a világitási nehézségek napról-napra csak súlyosbodnak, annak dacára, hogy folytonosan újabb ígéretek érkeznek Budapestről, a szénkormánybiztoságtól.

Tegnap a szénkormánybiztos kötelező ígéretet küldött a városnak, hogy a legközelebbi napokban megindul a rendes szénzállítás és Debrecen naponta pontosan megkapja a 80 tonna szenet. Ugyancsak tegnap leirat érkezett Rau Gottlob szénkormánybiztosától Hubert Ottó főispánhoz, hogy a legközelebbi napokban Debrecenbe jön Vargha Pál mérnök, miniszteri tanácsos, aki megvizsgálja a világitási vállalat üzemét s megállapítja pontosan a szükségletet, amelyhez képest a kiutalható mennyiséget is megállapítják.

A szénkormánybiztos továbbá közölte, hogy a debreceni kórház számára havonként 9 vagon szenet utalt ki.

Nem szolgálhat vigasztalásul Debrecennek, hogy a világitási zavarok nem lokális jellegűek, a szénhiányt más városok is megérik, így például Szeged is, bár nem olyan súlyosan, mint mi. Szegeden csak most tartanak ott, hogy már nem adnak teljes áramot, mert ők sem kapnak szenet. Az ottani világitási vállalat igazgatója nyilatkozott a zavarokról a hírlapírók előtt. Abban látja a legnagyobb hibát, hogy a szénkiutalások és a bányák termelésének elosztása még mindig nem egységes. Mindent a főváros részére rezerválnak és nem is sejtik a vidék nagy szo-

rueltságát. Budapest — mondta a szegedi igazgató — fényárban usznak az üzletek és az utcák és valóban indokolatlan ez a nagy „fényezés”, amikor a szegedi gyárak csak a legnagyobb erőfeszítéssel kénytelen a legnékülözhetetlenebb üzemi teljesítményeket föntartani. 1919-ben pedig rendelet jelent meg, már a szükséges korlátozásokról egy ideig be is tartották azt, most azonban úgy látszik ismét a régi rendszer járja: mindent a fővárosnak.

VILÁGNYELVEK!
ROSE-nyelviskola
Széchenyi-utca 42

Harc Karinthiáért

Ellentétes hírek a népszavazás eredményéről

Bécs, okt. 12. (M. T. I.) A Neue Freie Presse jelenti Klagenfurtból: Megbízható adatok még nem állnak rendelkezésre az egyes kerületek eredményeiről. Azoknak a közléseknek alapján, melyeket a karinthiai osztrák szervezőbizottság, valamint a népszavazási bizottság osztrák küldötté tettek, azt a határozott benyomást lehet meríteni, hogy az eredmény kedvező, sőt felül is mulja a várakozásokat. A legnagyobb valószínűséggel számítani lehet arra, hogy a Karinthiához hű lakosság az összlakosság kétharmadát teszi ki.

Laibach, október 12. A népszavazási bizottság délszláv tagjai azt híresztelik, hogy a lakosság 53 százaléka Jugoszlávia mellett szavazott.

Ki lesz az osztrák köztársaság elnöke

Bécs, október 12. A szociáldemokratápart azon iparkodik, hogy magának tartsa meg a nemzetgyűlés elnöki állását és arra az eddigi elnököt, Seitz Károly dr-t jelöli.

Már hetekkel ezelőtt híre terjedt, hogy a köztársaság elnöki székét nem szociáldemokrata politikussal fogják betölteni. Szociáldemokrata részről az a törekvés nyilvánult meg, hogy a köztársaság elnöki székére Klein Ferenc dr. volt igazságügyminisztert, a kiváló polgári politikust nyerjék meg. Akik ezt a jelöltséget propagálják, arra az eshetőségre gondoltak, hogy a legközelebbi választásokon talán nem szociáldemokrata többség fog kikerülni az urnákból és már eleve utját akarják vágni annak, hogy a köztársaság elnökségére a szociáldemokraták határozott ellensége, valamely keresztényszocialista politikus kerüljön.

Női és leány felöltöket, szőrmearút
legolcsóbb árban ajánl
Rózsa Áruháza

Csigéné! sonka, császársus, füstölt husemlék, naponta friss tepertő, esténként meleg kolbász, pácolt csemegeszalonna és kolbász különlegességek allandoan.
Batthyányi-utca 6. sz.

Kitűnő szabású férfi fehérneműket
készít
Herman Nándor és Tsa
fehérnemű készítő, a Dikával szemben.
Saját műhely az üzletben.

Az egyeki direktorium bűnügye

Tizenegy kommunista a vádlottak padján

A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa ma Benkő Lajos törvényszéki bíró elnökletével az egyeki direktoriumi és munkástanácsú tagok bűnperét tárgyalta.

Idős Toma József, Ince Károly, Radics Máttyás, Trungel Ignác, id. Kis Ferencz, Tóth Mihály, Varga János, Zólyomi Mihály, id. Vaskó József, Máj Imre és Arany József, direktoriumi és munkástanácsú tagok, az egyeki kommun szerepvivői, ültek a vádlottak padján. A kir. ügyészség 26 vádpontba foglalta bűneiket, amelyek között kilenczrendbeli személyes szabadság megsértése, tíz zsarolás és egyrendbeli hatóság elleni erőszak szerepel. A vádirat a következőkben ismerteti az egyeki kommun-vezérek működését:

Radics Máttyás, a munkástanács tagja, több ízben szidta az egyházat és az urakat.

— Ültetek már ezer évig eleget a nyakunkon, — mondotta — most mi taposunk rajtatok!

A direktorium levelette a torony keresztjét, Angyal József főjegyzőt elkergette és másik jegyzőt választott helyette. A káptalan birtokát lefoglalta és gazdasági eszközeit felosztotta. Az erőszakoskodás tetőpontját az oláh csapatok közeledtére érte el. Szekeres Balint helybeli földbirtokost sok társaival együtt elfogták és tusként Debreczenbe akarták szállítani, de csak Balmazújvárosig vihették őket, mert az oláhok már ekkor Debreczenben voltak és a hősiés direktorium szelnek eresztette a tuszokat. Siettek azonban felhasználni az alkalmat arra, hogy a községet rendszeresen kirabolják. A takarékpénztárak és a község pénze, valamint a lakosok jószágállománya hamarosan átvándorolt a Tiszán. A lakosságot felszólították, hogy pénzt helyezze el a takarékpénztárban, természetesen azzal a céllal, hogy elmenekülhessenek vele. Ily módon számos egyeki polgári sikerült megkárosítaniok.

A mai főtárgyaláson minden vádlott tagadott és egymásra igyekezett a felelősséget hárítani.

A mai főtárgyaláson a vádlottak közül id. Toma Józsefet hallgatták ki először. Elmondja, hogy 1918 decemberében lépett be a szociáldemokrata pártba, később a munkástanács, majd a direktorium tagja lett. Állását pusztán azért vállalta el, mert a községet az 1918 novemberi felforduláshoz hasonló rázkódtatástól akarta megkímélni.

Elnök: De azért részt vett a tuszok letartóztatásában!

Vádlott: Kérem, én egyre sem haragudtam. Mindegyiket a vörös örök jelentették fel. Azután helyenkint feltörő zokogással elmondja, hogy a tuszok letartóztatását elrendelő táviratot ő kapta kézhez s a vörös örök parancsnokának adta át. Különben az a hír járta, hogy a tuszokkal nem fognak rosszul bánni, csak a kommunizmus elveiről oktatják ki őket, azután hazabocsátják. Tagadja, hogy a takarékpénztár és a községi pénztár kirablásában része lett volna. Az elnök előmutat egy nyugtát, amelyen az ő aláírása van. 26.000 korona átvételéről szóló nyugta, a Tiszadobi Takarékpénztár egyeki fiókjának két tisztviselője írta alá.

— Nem igaz az sem, végzi be vallomását, hogy én hajtatam volna át a Tiszán a község szarvasmarháját. A Tiszántulról vöröskatonák jöttek át és azok hajtották el. Nem vagyok bűnös, ártatlannak érzem magam.

A következő vádlott *Iricze Károly*. Szintén nem érzi bűnösnek magát. Azzal védekezik, hogy ő nem tudta, hogy a pénzeket a kommunisták kezére adják. Nem is emlékszik rá, hogy nyugtát írt volna alá. Az elnök egy nyugtát mutat elő, amelyen megismeri aláírását. Ennek dacára makacsul állítja, hogy nem emlékszik semmire.

Radics Máttyás nem érzi bűnösnek magát. Mindent a többiek csináltak. O maga sem tudja, hogy sodródott a dologba.

A következő vádlottak *Tóth Mihály, Vargha János, Zóforai Mihály* szintén tagadják a terhükre rótt cselekményeket. Csú-

pán napidijajk felvételére emlékeznek, egyébre semmire.

Délután került sor a tanúk kihallgatására. *Angyal Károly* főjegyző volt az első tanu. Elmondta, hogy a vörös örök és a vádlottak életveszélyes fenyegetéssel kényszerítették állása elhagyására. Mikor a pénzeket a község pénztárából elszállították, id. Toma József és Ince Károly közreműködtek az átvételnél.

Kovács Imre intéző vajlja, hogy a káptalan uradalmát már az első napokban elkommunizálták s a nehezen nélkülözhető igavonó lovakat szétoztották.

Ítéletre csak holnap kerül sor.

Hírek a megszállott Szatmárról

Kibirhatatlan árak — Tulzsufolt a református főgimnázium — Mindenkit besoroznak

Szatmárról kapott értesülésünk szerint az oláh megszállás szokatlan erővel nehezedik a város magyar lakosságára. Az oláh beszivárgás mind erősebb méreteket ölt, a város magyar jellegét mégsem képes megváltoztatni. Hiába román minden hivatal, minden újfölrít, a város képe ma is magyar.

A városban különben hallatlanul emelkedtek az árak, mióta a loit koronára cserélték be 24—25 lei lett egy kiló sertés hus, a marhahús és a zsírosszalonna árai pedig ehez képest emelkedtek. A Buza is drágult, mint nálunk: 120 lei a maximális ár, ami ami valtkönlönbözet folytán minálunk körülbelül 900 koronának felel meg. A tengeri ennél is drágább, 150 lei métermázsája. Egy szükségleti czikk van csak rengeteg mennyiségben és ez a fa. Szatmáron ma információk szerint 40—50.000 öl fa van elraktározva és aránylag olcsó áron kapható.

Ami a magyarság kulturintézményeit illrti, a színház, a református főgimnázium és tanitónőképző s a zárda iskolái működnek. Igen, hogy református gimnáziumot megfosztották nyilvánossági jogától, azaz az itt végzett növendékek bizonyítványa Romá-

niában nem képesit felsőbb iskolákba való lépésre. A katolikus gimnázium és tanitóképző kénytelen volt ezedni a jogtalan erőszaknak és beszüntetni a tanítást. A katolikus gimnázium tanárai most a református gimnáziumban tanítanak. Jellemző a szatmári magyarság hazafias érzése, hogy míg a református gimnázium még a hetedik osztályban is párhuzamos osztályokkal dolgozik, az oláhok a bőségesen alkalmazott terror dacára is alig képesek annyi tanulót összehozni, hogy gimnáziumuk nyolc osztályának mindegyikének legyen tanulója.

Egyébként a legújabb és a legszomorubb újság Szatmáron a sorozás. 42 éves korig minden épkézláb embert besoroztak az oláhok s még a volt magyar tisztek behívásától sem riadnak vissza. Allitóltag a besorozottaknak október 15-ére kell bevonulniok.

A szekrényekben magyar diszruhák, az ablakokban piros és fehér muskátlik, büszke, magyar önértel, lángoló vágyakozás a régi haza után, a magyarság soha nem álmódott összetartása, ember ember mellett, egy szoros gyűrű, amelyen az oláh kultúrtörökvések nem törhetnek át soha: ez ma is Szatmár!

DOLLÁR
és más idegen pénzeket legolcsóbb napi áron vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankiródjája DEBRECZEN,
Piac-u 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde
Budapest, okt. 11.
Értékpiaç: A forgalom élénk, az irányzat szilárd. Árfolyamok: Magyar hitel 1730—20, Osztrák hitel 990—1005, Jelzálogbank 525—38, Leszámitoló 825—15, Hazai bank 710—700, Angol-magyar 1010—1000, Magyarolasz 510—03, Alt. takarék 1090, Borsod-Misk. 2555, Concordia 2200, Giszella 1830, Viktória 5325—50, Salgó 7100—6985, Ganz-Danub. 17800, Ganz-vill 3640—60, Rima 3900—60, Brassói 4350—275, Hazai faterm. 6150, Nasic 14100—14050, Magy. ált. faterm. 1950—2000, Orsz. fa 2285—60, Danica 6000—5900, Papir 2560—3000, Cukor 14700—650, Lámpa 2670—80, Östermelő 1000—990, Gummi 3275—3000, Telefon 2150—140, Adria 13900—14000, Atlantica 6700, Közuti 1555—50, Déli vasut 1930—965, Levante 4800, Államvasut 4700—800, Trust 1800—40, Coburg 3250—440.
A valutapiaç eseménye a lengyel marka nagyarányu emelkedése. Az irányzat általában szilárd. Árfolyamok: Napoleon 1016—1040, Font 1250—45, Dollár 357—360, Francia frank 25—2550, Márka 545—537, Lira 1450—1490, Romanov 357—362, Lei 675—682, Sokol 453—450.

Svájci frank 55—, Korona-dinár 1115—1140, Frank-dinár 1150, Léva 559, Bécs 100—10125, Lengyel marka 220—245.
DOLLÁR RANKAI KENYÉRPÍAC
— Az adókiivetési lajstromok közszemlén. A városi adóhivatal közli: Debreczen sz. kir. város VI. adókerületére vonatkozó 1918. évi jövedelem és vagyonadó, valamint 1917. évi hadinyereségadó kiszámítási tervezeteket magában foglaló lajstromok a városi adóhivatal VI. kerületénél (Kossuth-utca 4. sz. I. em. 12. sz. szoba) f. évi október hó 13. napjától 20. napjáig közszemlére kitétetett oly figyelemzetéssel, hogy azt mindenki megtekintheti s az abban foglalt adóösszege — még pedig ugy a saját, mint a mások adóját illetően — észrevételeit írásban 15 nap alatt a pénzügyigazgatóság-nál benyújthatja.
— Menekültek ügyelmébe. Hajdusámsón község két okl. segédjegyzőt keres. Állás rendszeresítve, nemsokára betöltés alá kerül. Menekült és rokkant előnyben. Személyes jelentkezés szükséges. Adóvégrehajtási állás is üresedésben. Menekültügyi kirendeltség.
Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyecseppet szarít fel.

HIREK.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

Japán tudós a magyar nyelvről

Budapesti tudósítónk jelenti: A japán kormány az európai helyzet tanulmányozására T. Watanuki szociológiai professzort küldte ki a háború-sült országokba. A japán professzor aki most Budapesien tartózkodik, a következőket mondta megfigyeléseiről:

— Japán a világháború révén igen előnyös gazdasági helyzetbe jutott. Nyersanyag forrásaink szaporodása, a külföldnek óriási anyagszükséglete ma minden dolgos kéz számára jövedelmező munkát juttat országunkban.

— Magyarországba csak néhány futónapra jövök, pedig hosszabb ideig szeretnék itt maradni, mert az utóbbi esztendőnek talán legtanulságosabb eseményei Magyarországon zajlottak le. A magyar nyelvet itt a hajón hallottam először. Csengése a fülemnek teljesen ismerős és talán úgy vagyok vele, mint egy berlini ember, aki Hollandiába kerül: Az összes szavak ismerősök, csak nem tudom az értelmét.

— Pogány József Moszkvában. *Stockholmból* táviratozzák, hogy Pogány József tegnapelőtt Moszkvába érkezett. Pétervárról egyült utazott Kun Bélával és Sinovjevvel Moszkvába.

— Tisztviselőválasztás az evangélikus egyházban. A debreceni ág. ev. egyház vasárnap tartotta meg közgyűlését az egyháztagok élénk részvétele mellett. A megüresedett felügyelői állásra Haendel Vilmos dr. egyetemi tanárt, másod felügyelőnek Kondor Károlyt, gondnoknak Martsik Józsefet választották meg.

— A villamos áramárak fölemelése. A Debreceni Helyi Vasút áramárainak megállapítására kiküldött bizottság, amelynek tagjai Vargha Elemér dr. th. főjegyző elnöke alatt Magoss György főügyész, Aberle Rajmond főmérnök, a világitási vállalat helyettes igazgatója, Komlóssy Imre dr. és Tervegy Tamás dr., szerdán tartja meg záróülését, amelyen az eddig történt megállapodásokat fogják pontosan összefoglalni. Az áramárakat a szénárak alapján állapították meg s így döntöttek a jegyek ára és a város haszonrészesedése ügyében is. A Helyi Vasút a világitási vállalatnak járó 400.000 kártérítést megfizeti.

— Návay Lajos gyilkosai. Szegedről táviratozzák: Návay Lajos gyilkosainak bünpörében a kir. ügyészség most készítette el a vádiratot. Az ügyészség 12 terroristát rablással, lázadással, gyilkosságra való felbujtással és tizennégyrendbeli gyilkossággal vádol. Ezek a terroristák voltak azok, akik a halálvonaton Makó, Hódmezővásárhely és Szentek környékén garázdálkodtak. A vádlottak között van Sebestyén Sándor dr., akit a diktatura bukása után az egri jogakadémiára tanárnak szemeltek ki, de nem nevezték ki, mert közben letartóztatták. A tárgyalás november elején kezdődik és valószínűleg két-három hétig tart.

— A magyar postaalisztek országos egyesülete debreceni csoportja múlt hó 16-án megalakult. Az egyesület célja az emberbaráti érzést és kartársi

szeretettel apolni, a megbetegedett tagjait segélyezni és az elhalálozottságtól megóvni, a tag elhalálozása esetén annak özvegyét, árvaikat felkarolni és támogatni, az elhunyt tag vagy ennek neje temetésén zászlóval és dalárdával részt venni, törvényes eszközökkel és a szolgálati szabályok által megengedett uton tagjainak anyagi és erkölcsi érdekeit előmozdítani. Ezen elbűnk tűzött nemes munkásságunkhoz kérjük a nagyközönség szíves támogatását. Az elnökség.

— **Eljegyzés.** Luszbau Man-czikát Vértessről eljegyezte Csengeri Géza.

— **A kávé és pótkávé külföldi forgalmának szabaddátétele.** A 8604—1920. M. E. sz. rendelet mindennemű kávé, illetve pótkávé (hadikávé) forgalmára vonatkozó korlátozásokat hatályon kívül helyezte. Debreczen, 1920. október 12. Közélelmészeti ügyosztály.

— **Szökés igazoltatás közben.** A rendőrség vasuti kirendeltségének három tagja, Léhmann László detektív, Jancsicska detektív és Kovács rendőrelőnök tegnap délután razzitát tartott a vasuti sínek mentén. A Csapókeret közelében egy gyanus egyént találtak, aki mikor igazoltatni akarták, durva szitkokban tört ki, majd elmenekült. Hosszas üldözés után a menekülő elesett és a detektívek kezébe került. Ekkor 700 koronát ajánlott fel, ha utárá engedik. A detektívek az elfogott embert, aki utközben még egyszer meg akart szökni, a rendőrség központi ügyeletére vitték. Itt Fanta László nyíregyházi lakosnak mondta magát, tekintve azonban gyanus viselkedését, a rendőrség nem ad hitelt szavainak és a legnagyobb eréllyel folytatja ellene a nyomzást.

— **Alakította** kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Halálos szerencsétlenség falbontás közben.** Tegnap délután borzalmas szerencsétlenség áldozata lett Csige Lajos földműves, Bellegelő 267. szám alatti tanyai lakos. Csige egy 12 éves rokonával, Zákány Imrével, Tóth István téglagyára közelében régi vályogfalat akart lebontani. Munkájukhoz segítségül hívták Kovács Lajos kocsist és vele együtt kezdtek alulról kiszedni a vályogot a falból. Munkaközben vigyázatlanul mindkét oldalról bontották a falat s ennek tulajdonítható, hogy a két méter magas és ugyan olyan széles fal leomlott és Csigét, Zákány Imrével együtt maga alá temette. Kovács Lajos kocsist a másik oldalon dolgozott s így megmenekült a szerencsétlenségtől, ő ásta ki mindkettőt a romok alól és beszállította a kórházba, ahol a szerencsétlenül jártakat azonnal ápolás alá vették. Csige Lajost már nem lehetett megmenteni; pár perc múlva belső vérzés következtében meghalt. Zákány Imre felgyógyulásához, bár szintén belső zúzódásokat szenvedett állapota igen súlyos, mégis van remény.

— **A Club-kávéházi rombolás és a telefonos kisasszonyok.** Budapesti tudósítónk jelenti: A posta- és távirda vezérigazgatósága vizsgálatot rendelt el azok ellen a telefonkezelők ellen, akik a Club-kávéházi rombolás idején a megfelelő munkahelyeken szolgálatot teljesítettek és löbök kijelentése szerint negyedóráig nem jelentkeztek. A kezelők jegyzőkönyvi kihallgatásuk során azzal védekeztek, hogy ők a hívásra megfelelő idő alatt jelentkeztek és a panaszt úgy magyarázzák, hogy veszély idején

különösen idegesek és izgatottak a hívó felek és egy percnyi várakozást negyedórának tartanak. Egyébként éppen ők kaperelták a főkapitányság központi ügyeletét, amely azonnal megjelent a helyszínen.

— **Női felöltők és kosztümök.** eredeti bécsi modellek, valamint leánya felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez, Debreczen, Piac-utca 42.

Vegyetek menekült bélyegeket!!

— **Héras** kézimunkaüzlet, — fehérneműjavítóval — és **Kolosné** nyakkendő-terme Simonffy-utca 5.

— **Cezarina!** egy világhódító asszony című világhírű filmregény megjelent (ára 27.60) s kapható a Hegedűs és Sándor irodalmi rt.-nál Piac-u. 34.

Gyermekruhácskák

készítését úgy raktáron levő, valamint hozott anyagból is igen olcsón vállal

Dr. HEGEDŰSNÉ GYERMEKDIVATHÁZA

Simonffy-utca 2., hová a legszebb őszi újdonságok megérkeztek, mindféle gyermek ruházati cikkeket u. m. gyönyörű fű és leány svettek, kintűn harisnyák, keztyűk, cipők, jambók, főkötők, gyönyörű bébe holmik, bébe paplanok, bébe cipők, egy újjas keztyűk, gummi és tetra pelenkák, ingek, reklík, flanel, meleg fejkötők, pólyakötők, olcsó hajszallagok, kalapszallagok szép színekben.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!

Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!

ÖNNEK IS VAN EGY FOLTJA

Próbálja meg **EXOL** pecsét és folt-eltávolítót!

Az eredmény biztos! Minden háztartásban nélkülözhetetlen!

Mindenütt kapható. Debreczen: Iszák, Gyógyász Kereskedelmi r.-l.-nál. Készíti a HUNRIA győgyesztár Budapest. Erzsébet-körút 56

Vásznat, Szövetet, Selymet, Szőrmét, Bőrt stb.
8 nap alatt német anylin festékek legtartósabbak és legszébben bármilyen színre fest a közkedvelt

„KÖZPONTI“
Központi és vegytisztító intézet

Varga-u. 1. szám, Iparbank-épület
Menekültneknek árkedvezmény!!

Stella-sütőpor

GUSTO vanillin cukor a legjobb.
Gyár: Budapest, VII., Rottebiller-utca 46. szám

Paprika, tarhonya, gyékények, szatyrok

és egyéb szegedi kiviteli cikkek jutányos árban kaphatók

Meisl Ignácznál, Szeged.

Kérjen árajánlatot. Rendelést a cég részére felvesz Kourád Lajos és Tsa, a cég képviselője.

Lakik: Simonffy-utca 32. szám I. em.

SZÍNHÁZ.

A színházi irodák jelentése

A Csokonai színházban, ma szerdán este több oldalról megnyilatkozott kívánságra ismét a *Heidelbergi diákélet* kerül színre Kardoss Géza felléptével. Kintűn szerepben lépnek még fel Székely Zizi, Heltay Andor és Szigeti Jenő.

A Vigaszínház ma esti előadásán fellépnek Kovács Lilly, Berki Kató, Anday Ella, Szemere Gyula, Kabók Győző, Iványos és Jávor fővárosi művészek. Kacagató bohózatok operett és tréfás jelenetek pompás magánzámok, előadás kezdete 7 és fél óraker. Jegyek a Vigaszínház pénztáránál kaphatók.

Cesarina a világ urnője. Rendkívül érdekesítően izgalmas meséje és gyönyörű technikája bűmulatba ejti a nézőt. Előadások 6 és 8 óraker. Jegyelővétel.

Aranyplle, amerikai kalandortörténet Pearl White főszereplésével az Apollóban. Előadások 6 és 8 óraker. Jegyelővétel.

J'accuse (vádalom), ezt a szenzációs párisi Pathe-filmet esztörtőkön mutatja be az Apollo.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (148.)

Veron az egész uton hallgatott — anélkül, hogy csak valamit is hallott volna abból, amit Biri összebeszél. Egy kérdés emésztette, zaklatta, gyötörte az egész idő alatt. Visszament-e Kanut Gridi Biásékhoz? Jövéje, élete, mindene — e kérdés körül forgott most. Ha visszament: úgy vége mindennek... Es e rut, rossz éjszakánál sötétebb, gonoszabb sejtelmek támadtak. Irtozva vette észre, hogy nem tud bizni Kanutban. Keresett e sajtóságos, fényes és mégis oly ingatag jellemben valamit, amit megragadhasson, valami szilárdat, amibe a kétség örvényétől elcsodort hite belekapaszkodjék. Hasztalan... hasztalan!... Érezte, hogy nem talál támpontot, hogy sodortatik és sülyed lefelé... Elvesztem, elvesztem!... gondolta — tetőtől talpig összebörzongva s visszacsaszmlve Szenczy Flóra lakására, egyszerre örült, vad szemrehányást tett magának, hogy mikor utána nézett Kanutnak, mért nem velette le magát az utcára. Hall volna meg a teste is ott, ahol lelkének jobbik fele meghalt.

XXI.

— Megérkezünk.

Veron fölrezzent Bizony Biri hangjára. Egy régi emeletes ház előtt állottak. Veron valami haragos, mély zugást hallott maga mögött. Amint visszanezített, a légszessz lámpák hosszú sorát látta visszatükröződni egy óriási, mozgó fekete tükörfől. Csak most látta, hogy a Duna-parton vannak. Ez a sötét, rengeleg víz, amint tompa bugás közt, mely szakadallan fájdalmas nyögéshez volt hasonló, hanyatthomlok, lázasan rohant alá, gázfényben reszkető hullámsörénnyel s jalkiáltásokhoz hasonló csobbanások mellett: úgy megragadta, lerázta Veront, hogy Birinek, aki saját kulcsával nyitotta föl a kaput, erővel kellett a visszanezésbe belekábult vendéget behuzni a kapu alá.

Birinek afféle külön bejárásos kapualatti szobája volt itten. Hármát léptek s már benn voltak a lakásban. Két alacsony, kis szobából állott ez, olyan könnyen, léhán butorozva, mint amilyen könnyelmű, léha volt a lakó. Meglátszott mindenben, hogy a lakó nem érzi magát otthon e lakásban. Sok csinos, szemrevaló butor akadt a szobákban; a szönyvek is szépek voltak s az

ablakfüggönyök dívatosak, izlések. De a rosszul gondozott, szanaszét álló butorok mintha el akartak volna egyszerűbe szaladni, a szőnyegek mintha sohasem lettek volna kiporozva, a függönyök mintha keményben lettek volna füstölőben.

A lakás erős illatszerektől, szépitő szappantól, eldobott cigarettvégektől s naranshaj- és száraz virágoktól volt szagos. Veront elkabította ez a nehéz levegő s inkább leszédült, mint leült egy pamlagra. Biri kérte, hogy csak addig tartsa magán a felöltőt, míg tüzet fog rakni. Fa volt bőségesen, de gyújtó egy szál sem. Biri a theafőzéshez használt borszeszszel akarta leönteni a fahasábokat, hogy könnyebben tüzet fogjanak. Nem volt spirítusz sem. De édes ananászlíkor volt bőséggel a kasztlitetején.

— Megteszi ez is, hogyha más nincs! — ösztönözte magát a szorgoskodó leány, belocsolt a kályhába egy félüveg likört. Nem sokára az alkohol kék lángja nyaldosta a tűzhely fahasábjait.

A lakás hamar fölmelegedett s Veron engedte, hogy felöltőjét Biri levegye róla. Mialatt ez megtörtént, Biri, amint csodálva nézte Veron erős, szoborszerű alakját, látta, hogy a derék körül gombok hiányzanak. Amint vendége körül forgódott, újra meg újra a lazán gombolt, nyílt derékra tévedt tekintete. Aztán lovást Veron sapadt, levert arcára nézett. És elment az ő beszédes kedve is.

Folyt. köv.

Káposzta savanyításra alkalmas hordók

olcsón beszerezhetők
GRÓSZ SÁNDOR fűszerüzletében
Simonffy-utca 7.

A Keresztény Fatermelő Szövetkezet tagjai tűzifára

rendelést eszközölhetnek állandóan úgy hasáb, mint aprított állapotban minden mennyiségben, előleg befizetéseket elfogadják, új tagokat felvesznek, a szállítás e hó 20-án kezdetét veszi.

Polyánszky Orest
tűzifa- és szénkereskedő, Piac-utca 58.
Szoboszlai-ut 1., 181. Telefon 182.



Női és férfi kalapok
ujjálakítása 3 nap alatt
Piac-utca 9. sz.
Városi és állami tisztviselők előnyárban részesülnek.

„TURUL” Ingatlanforgalmi Iroda
Szent Anna-utca 29. szám, I. ajtó.

- Eladó házak:**
1. Nyil-utca 97. sz. alatti 3 rendbeli lakással, vízvezetékkel, villanyvilágítással ellátott ház. Egy kis lakás azonnal beköltözhető. Ára: 280,000 korona.
 2. Déli-sor 21. szám alatti (Vargakert) 304 m² területű, 3 szoba, konyha, kamara, villanyvilágítás, jövizű kut. Külön gazdasági udvar, gyümölcsös, konyhakert. Ára 250,000 korona.
 3. A Burgundia-utcai részen 3 modern nagy lakással bíró (17 szoba) ház. Azonnal beköltözhető egy 3 szobás lakás. A lakások parkettesek, villanyval és fürdőszobákkal. Ára 680,000 korona.
 4. Kabán nagyvendéglővel, 20 méteres nagyteremmel bíró ház, tel-

5. felszereléssel, biliárd asztalokkal, lakó- és vendégszobákkal eladó. Valódi kincsesbánya!
5. Rother-utca 32. (Beke-telep) ház. Azonnal beköltözhető. Ára 210,000 korona.
6. Eötvös-utca 27. sz. nagyterlaku ház 4 rendbeli lakással. Ára 280,000 korona.
7. Csillag-utca 91. sz. a 5 rendbeli lakással. Ára 160,000 korona.
8. Nyil-utca 107. sz. ház korszerű felszereléssel, 3 rendbeli lakással. Ára 150,000 korona.
9. Csillag-utca 41. sz. ház 5 rendbeli lakással, villanyvilágítással ellátva. Ára: 160,000 korona.
10. Kabán, a Piac közelében vendéglővel, nagyteremmel és több lakószobával ellátott ház eladó.

Fajalmát

és többi faj gyümölcsöt keres
Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részvénytársaság
fűszer és csemege osztálya
Piac-utca 69.
Vármegyházával szemben.

Ujságjarmó PÁPIR

és RONGYLEMEZEK legnagyobb választékban a napi áron mindenkor kaphatók

Weinmann Antal

a poprádi és pittleni papirgyárak bizományi raktárában:

Szeged, Teleki-utca 15.
Mintákat árajánlattal szívesen küldök

Kalapformáló műhely

KOHN HELEN
Piac-utca 79.
kalapszalonjában
legújabb bécsi modellek után velour-, filc- és bársonykalapok formálását, festését jutányos árban nyolc nap alatt készit.

Fűszer és gyarmatáru nagykereskedésének

dusan sortirozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett

Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részvénytársaság
Piac-utca 69.
Vármegyházával szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-., minden további szó K 150. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat.
ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Elsőrendű tüzfát
nagyobb mennyiségben veszünk. Árajánlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

4 szobás
családi házat megvételre keresek. Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban.

Ócska ölmot
tisztított állapotban bármily mennyiségben (10 kgtól) veszünk. — Cim a kiadóban.

ELADÁS.

Kitűnő minőségű
gyapju leány- és fiúswetterek nagy választékban kaphatók Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. szám alatt.

Élesztő
állandóan legjobb minőségben bármilyen mennyiségben kapható Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19

Porfedeles
zárhozó szalon cimbalom eladó Homokkert, Bujdosó-utca 38.

Varrógép
jó karban levő jutányos áron eladó. Tócsokert, Faiskola-u. 7.

25 méter
papir és pamut kelme egy tételben jutányosan eladó. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Sötét eszkos nadrág
néhányszor használt, nagyobb alakra való, 1100 koronáért eladó Cserepes-utca 17. sz., keresztépület.

Óriási
japán krizantémum vágva és tövesen kapható. — Ugyanott egy gazdálkodónak alkalmas téli kabát szalonáért is eladó. Rákóczi-utca 28. szám. Keresztépület.

Férfi ruhák
jókarban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

Fajvizsla
kőlyköt adok két darab házőrző komondor kőlyökért. Simonyi-ut 17.

Tiszta
egész ives makulatura papir (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

Zománc-edények
teljesen jókarban levők eladók Bika-bérház, II. emelet 2.

KÉRESLET.

Péterfiál
kenyér-üzletünket olyanoknak adnánk kezelésre, ki ott vegyes árut is árusítana. Korona kenyérgyár.

Házmestert
Piac-utca 10. házhoz keresünk. Jelentkezhetni Bethlen-utca 23.

Pénztárnokot,
óvadékképes, engrosztálya részére keresek mielőbbi belépésre Ullmann Salamon. Kereskedelmi Részvénytársaság, Debreczen.

Házgondnoki
vagy házfelügyelői állást vállalna magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér «Megbízható» jellegre

Helyi ügynököt
gyakorlattal bíró keresek mielőbbi belépésre Ullmann Salamon Kereskedelmi Részvénytársaság fűszer- és gyarmatáru nagykereskedése.

Izraelita vallásu
gyermek elemi vagy középiskolai tanulók oktatását elvállalja ellenséges megzsalás alatti területről menekült diák. Héber olvasás tanítására is vállalkozik. Cime a kiadóhivatalban megtudható.

VEGYES.

Értesítés!
Értesítem a t. vevőközöniséget, hogy mai napon a Leer és Pollák cégből kiléptem és egyelőre lakásomon Hatvan-u. 21. sz. alatt tovább folytatom üzemet. Kérem további pártfogásukat. Tisztelettel Leer Ignác cipésmester, Hatvan-u. 21. sz.

Egész házat
bérélnék udvarral a város belterületén, vagy a közeli külsőségen azonnali vagy későbbi beköltözésre. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Jó
házi koszt kapható. Cim a kiadóba.

Uri papi család
teljes ellátásra felvesz 1-2 kisebb iskolai növendéket. Hatvan-utca 1., I. em. 8. sz.

Gyermekeket
az iskolaidény kezdetével (ritualis kosztolásra) vállalom teljes ellátásra. Legjobb gondozást biztosítok. Herczegné, Miklós-utca 37.

Törley- és Palugyay-féle pezsgók,
Legkiválóbb csemegeborok és italok,
Ostsee, göngyölt csemege-halok,
Oroszhalak, heringek,
valódi hollandi kővér pácolt halak legjobb minőségben beszerezhetők nagyban is

Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részvénytársaság
fűszer- és csemege osztályán
Piac-utca 69.
Vármegyházával szemben.

Csokoládé Dessertek Tea Likőrök Rum

mindenféle csemege és felvágottak a legolcsóbb árban beszerezhetők

Burg Sámuel
fűszer és csemege üzletében,
Csokonai-szinházal szemben

Óra- és ékszerjavító műhely
Hunyadi-utca 12. sz.
8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészítik

KOHN MÓR.

Festést, vegytisztítást nagyon gyorsan és olcsón vállal, kemény elejű inget, gallert 8 nap alatt készit a

HATTYU
gőzmosóda, Bethlen-utca 3. sz.
Gyászfiótos 24 óra alatt!

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.